

ΜΙΑΣ ΣΤΟΝ «Μ» Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ κ. Ν. ΠΕΝΤΖΟΣ

ΣΒΒΕ: η Βόρεια Ελλάδα πληρώνει την απουσία βιομηχανικής πολιτικής

Διαφοροποιείται από τον προκάτοχό του ο νέος πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ) κ. Νίκος Πέντζος σε ό,τι αφορά τη μείωση του χρόνου εργασίας. Στη συνέντευξη που παραχώρησε στον «Μ» τάσσεται υπέρ της εργασιακής ειρήνης και «πετά το μπαλάκι» στην Πολιτεία, ζητώντας να λάβει εκείνα τα μέτρα που θα συμβάλουν στη διασφάλιση της βιωσιμότητας όσων επιχειρήσεων αντιμετωπίζουν πρόβλημα εξαιτίας της οικονομικής κρίσης. Ο κ. Πέντζος επισημαίνει, παράλληλα, την ανάγκη να επανέλθει στο επίκεντρο της κυβερνητικής πολιτικής η βιομηχανία, με παράλληλη ανάδειξη των πλεονεκτημάτων που αφορούν σε περιοχές και περιφέρειες της ευρωπαϊκής χώρας.



Συνέντευξη στην Αθηνά Καλοϊτζόγλου

• *Θεωρείτε ότι ακούγεται η φωνή της βορειοελλαδικής βιομηχανίας στο αθηναϊκό κέντρο;*

Βεβαίως και αυτό γίνεται διαχρονικά και όχι στη διάρκεια της παρούσας διοίκησης ή επι των ημερών της προηγούμενης. Αυτό συμβαίνει διότι ο ΣΒΒΕ αναγνωρίζεται, τα τελευταία τουλάχιστον είκοσι χρόνια, ως εκπρόσωπος του σύνολου της βιομηχανίας της Βόρειας Ελλάδας από την πολιτική ηγεσία της χώρας. Είναι το αποτέλεσμα σοβαρής και συστηματικής δουλειάς που καταλήγει σε τεκμηριωμένη ανεπίσημη θέσπιση και προτάσεων για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των μεταποιητικών επιχειρήσεων της Βόρειας Ελλάδας και για την περιφερειακή ανάπτυξη των τοπικών περιφερειών του βορειοελλαδικού τόξου. Αλλάστε, οι πολλές συνθήκες εργασίας κάθε χρόνο με ιστορικούς, γενικούς γραμμικούς υπολογισμούς και πληρωτικούς παράγοντες, οι περισσότερες από τις οποίες καταλήγουν στην επίλυση προβλημάτων, αποδεικνύουν, αν μη τι άλλο, ότι η γνώμη του συνδέσμου λαμβάνεται σοβαρά υπόψη από την ελληνική πολιτεία.

• *Μπορούμε να μιλάμε για βορειοελλαδική βιομηχανία; Παρουσιάζει κόποιες ιδιαιτερότητες έναντι του κέντρου;*

Η βορειοελλαδική βιομηχανία κατά κληρολόγιο δραστηριοποιείται σε παραδοσιακούς κλάδους της μεταποίησης. Διέτηρο σημείο που τη διαφοροποιεί έναντι των ομοειδών επιχειρήσεων του κέντρου είναι η έντονη εξωστρεφής της δραστηριότητα, η οποία της επέτρεψε να αναπτυχθεί στον ζεστό χώρο της Βόρειας Ελλάδας που είναι τα Βαλκάνια.

• *Σε τι βαθμό έχει επηρεαστεί η βιομηχανία και δη αυτή του βορειοελλαδικού τόξου από την οικονομική κρίση; Ποια προβλήματα πιστεύετε ότι θα οξυνθούν στο επόμενο διάστημα;*

Η μεταποίηση στη Βόρεια Ελλάδα έχει επηρεαστεί σε μεγάλο βαθμό και αυτό έχει αποτυπωθεί από τον ΣΒΒΕ τόσο ποσοτικά όσο και ποιοτικά. Τα ποιοτικά στοιχεία προερχόνται από πρόσφατη έρευνα του ΣΒΒΕ για την οικονομική ζωή, από την οποία παρουσιάζονται δύο ζωικά ζητήματα για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της και την έξοδο των επιχειρήσεων από αυτήν. Αυτά είναι:

1 Η ενίσχυση της φειδωλότητας των επιχειρήσεων της Βόρειας Ελλάδας.

2 Το γεγονός ότι τα διάφορα προγράμματα του ΕΣΠΑ, ενώ είναι εργαλεία για την ενίσχυση επιχειρηματικότητας, δεν αποτελούν τη λύση στο έντονο πρόβλημα της φειδωλότητας που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις σήμερα.

Από την έρευνα προέκυψε πως τα καθαρά κέρδη των επιχειρήσεων έχουν επηρεαστεί σε πολύ μεγάλο βαθμό, όπως ο κερδός εργασιών και η φειδωλότητα, ενώ το επόμενο χρονικό διάστημα αναμένονται οι νέες επιπτώσεις στους παρακαταθήκτες κρισμούς παρ'ότι η λειτουργία των επιχειρήσεων. Η πλέον απογοητευτική διαπίστωση αφορά στις ανεισθητικές επιταγές, οι οποίες έχουν αφήσει κατακόρυφα το πρώτο εξάμηνο του 2009 και αναμένεται νέα άνοδος μέχρι το τέλος του έτους. Σε κάθε περίπτωση η βορειοελλαδική βιομηχανία πληρώνει με τον χειρότερο τρόπο τη διαχρονική αποστολή ασταθής βιομηχανικής πολιτικής στη χώρα μας. Επίσης, οι περιφερειακές ανισότητες, οι οποίες διαχρονικά διευρύνονται αντί να μειώνονται, έδειξαν τα χρόνια προβλήματα των βιομηχανιών του βορειοελλαδικού τόξου και της περιφερειακής οικονομίας. Είναι ζητήματα τα οποία εγκαίρως ο ΣΒΒΕ είχε επισημάνει και είχε παρανοήσει, πολλά χρόνια νωρίτερα, θέτοντας τα κρισιμα προβλήματα για την πορεία και για το μέλλον της παραγωγικής βάσης στη Βόρεια Ελλάδα.

• *Ανολόβατε τα ηνία του ΣΒΒΕ σε μια κρίσιμη περίοδο. Η ανανεωση που κομίζειτε πώς θα αποτυπωθεί στη λειτουργία και στο προφίλ του συνδέσμου;*

Η νέα διοίκηση του ΣΒΒΕ και ο γενικότερος σχεδιασμός της παρεμβάτικης του δράσης θα έχουν ολοένα και περισσότερο στο επίκεντρο τους τα μέλη μας. Γιατί φιλοδοξούμε ο ΣΒΒΕ να συνεχίσει το έργο της αποτελεσματικής διοίκησης και:

► Να συμβάλει μέσα από συγκεκριμένο διεδραματικό πλαίσιο ολοένα και περισσότερο στην ανάπτυξη της περιφέρειας, για να υπάρξει έτσι ανάπτυξη πρωταρχικά και για τα μέλη του.

► Να παροικολογήσει τις εξελίξεις που συμβαίνουν στο παγκόσμιο επιχειρηματικό περιβάλλον, για να μπορεί να ερμηνεύσει τις στρατηγικές επιλογές των μελών του.

► Να εργαζόμαστε διαρκώς και με όλες τις δυνάμεις για την προώθηση του συμφέροντος του συνόλου των μελών του. Γι' αυτό θεωρούμε ότι πέντε είναι οι ά-

ξονες πάνω στις οποίες θα στηρίζεται η στρατηγική του ΣΒΒΕ στο επόμενο χρονικό διάστημα:

- 1 Διεύρυνση της εμβέλειας του συνδέσμου και συμμετοχή σε φορείς λήψης αποφάσεων.
- 2 Βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος των επιχειρήσεων της Βόρειας Ελλάδας και επίλυση καθημερινών προβλημάτων μελών.
- 3 Μεγαλύτερη ενίσχυση της παρουσίας του ΣΒΒΕ στην περιφέρεια και προώθηση της περιφερειακής ανάπτυξης.
- 4 Ενίσχυση του κοινωνικού ρόλου του συνδέσμου.
- 5 Ενίσχυση της εξωστρεφείας και της διεθνοποίησης των επιχειρήσεων.

Θεωρούμε ότι η στρατηγική του ΣΒΒΕ θα υλοποιηθεί με:

- Συλλογικότητα.
- Εξωστρέφεια.
- Συνθεση των απόψεων.

Η κοινή συνισταμένη των παρεμβάσεων είναι η «μεγαλύτερη προσοχή στα μέλη», ειδικά στην παρούσα χρονική συγκυρία που είναι περίοδος οικονομικής κρίσης. Τακτα που τα μέλη μας έχουν πρόβλημα, τόχα θα είμαστε περισσότερο από ποτέ κοντά τους, ούτως ώστε αυτά να εξέλθουν από την οικονομική κρίση με τις λιγότερες απώλειες. Είναι το καλύτερο δώμα που μπορούμε να κανονίμε, μια και προβλέπεις για τη λήξη της ύφεσης κανένας δεν μπορεί να κάνει.

• *Πιστεύετε ότι έχει περιθωριοποιηθεί η Θεσσαλονίκη; Πόσο ικανοποιημένος είστε από το μερίδιο προσοχής που της αναλογεί από την κεντρική εξουσία;*

Θεωρώ ότι η ανεπίσημη μας πόλις, και ειδικά κάποιες όπως η Θεσσαλονίκη, δεν πρέπει να ξεχαστούν από τις κάθε φορά εφαρμόζομενες κυβερνητικές πολιτικές. Ησπεύω ότι έχει υπάρξει προσοχή από την κυβέρνηση προς τη Θεσσαλονίκη τα τελευταία χρόνια, όμως ποτέ δεν μπορούμε να είμαστε ικανοποιημένοι, αφού πάντοτε υπάρχουν τεράστια περιθώρια βελτίωσης των συνθηκών της ανάπτυξης σε μια πόλη όπως αυτή. Τέλος, είναι της άποψής ότι θα πρέπει να αναφορτηθούμε τι κάνει ο κληθείας από εμάς για τη Θεσσαλονίκη και την αναβάθμιση της στο εθνικό και παγκόσμιο γίγνεθια και όχι τι κάνουν απολλετιστικά και μόνο η Πολιτεία και η εκάστοτε κυβέρνηση για την ανάπτυξη της πόλις και της ευρύτερης περιοχής της. ❏